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Előfizetési ár :
Egész évre fi korona, havonként 25 krajczár.

Rendőrségünk sajtóperei.
Rövid idő alatt a második sajtópört 

kénytelen indítani a szegedi rendőrség. 
Pár hónappal előbb a mi lapunk, most 
pedig a „Hazánk“ czimü fővárosi lap 
ellen indít sajtópört. De úgy lehet, hogy 
a közel jövőben még több, más újság 
is részesül ebben a szerencsében.

Heteken keresztül támadta a „Ha­
zánk“ a mi hatóságunkat, de különösen 
a rendőrség ellen kelt ki erélyesen. Ez 
nem is uj doloy. Pár év előtt még a 
kormány félhivatalos lapja, a „Magyar 
Nemzet“ is megcselekedte ugyanezt. Akkor 
is a piaczi és a közerkölcsi züllött álla­
potok képezték a támadás alapját.

Nem is lehet ezt rósz néven venni. 
Kar is úgy berzenkedni miatta a sze­
gedi lapoknak. Szeged dolgai az ország 
ele tartoznak. A mi bajaink orvoslása 
nem helyi érdek csupán. A szegedi saj­
tónak nincs kiváltsága, a fővárosi lapok 
is jogosan foglalkoznak romlott közéle­
tünk ostorozásával, hiszen „anyag“ van 
ra bőven. Szép dolog a város jó hírne­
vet védelmezni, de ez a hatóság köte­
lessége. Ha bűnös mulasztások es vissza­
élések történnek, azokat meg kell torolni 
és nem agyonhallga ni. Akkor a város 
jóhirnevén nem fognak csorbát ejteni 
hírlapi támadások.

Az a sajtopör, a melyet a varos 
kóztörvényhatósági bizottságának utasí­
tására kény télén-kelletlen köteles megin- 
di ani a „Hazánk“ ellen a rendőrség, az 
egész ország előtt föl fogja tárni a mi 
elszomorító közviszonyainkat. A követ­
kezménye ennek beláthatatlan. Kétségte­
len azonban, hogy úgy az ország, mint 
az illetékes kormánykörök figyelmét föl 
lógja kelteni az a sajtópör, amelyből 
aligha kerül ki tisztán a rendőrség, mert 
a „Hazánk“ ezikkÍrójának alighanem bi­
zonyítékai is lesznek, mert azt föltéte­
lezni sem lehet, hogy vaktában vádas­
kodott volna

Már az is furcsa dolog, hogy a rend­
őrség nem a saját jószántából kereste a 
megtorlást, illetőleg az elégtételt Szinte 
úgy tetszik, mintha nem is indított volna 
sajtópört, ha a törvényhatósági bizottság 
nem kényszeríti rá. Ez a löltevésünk 
nem is helytelen, mert hiszen a tisztelt 
rendőrség nem indított sajtópert néhány 
év előtt a „Magyarország“ ellen sem, 
pedig annak nyilt-tér rovatában ugyan­
csak goromba igazságokat hangoztattak, 
sőt Szűcs József tendőralkapitány hivatali 
eljárása és magán dolgai ellen olyan han­
gon keltek ki, hogy ahoz képest a „Hazánk“ 
legutóbbi czikkének hangja ártatlan
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j enyelgés csupán. Igaz, hogy olyan „tes- 
sék-lássek“ fegyelmi vizsgálat lett akkor 
a czikk következménye, de hát az is el­
intéződött valahogy.

Itt nem puszta vádakról van szó, 
hanem olyan dolgokról, melyek átmentek 
már a köztudatba és hiába tisztázódtak 
a „hivatalos“ eljárás során a vádak, a 
köztudatot kiirtani nem lehet többé. 
Ennek a köztudatnak az alapja nem 
mende-monda, csacska szóbeszéd vagy 
pletyka, hiszen akkor közmeggyőződéssé 
nem válhatott volna.

Hogy ez igy van és igy maradhat, 
annak oka a hivatalos elnézés és szem- 
hunyáson kívül a szegedi sajtó is, mely 
nem ostorozta elég erélyesen züllött köz­
állapotainkat, sőt segített agyonhallgatni 
mindezeket. De hát hiába. A bűnt, akár­
hogy takargatják, a tyúk is kikaparja.

Súlyos felelősség terheli a főispánt 
is, aki eltűrte éveken át, hogy köztudattá 
váljanak olyan dolgok, amelyek az egész 
rendőrség intézményére árnyat vethetnek 
és a legkevésbé se bizalom keltők. Mi 
lesz akkor, ha a sajtóperük végtárgya­
lásán olyan vádak bizonyulnak be való­
nak, amelyeket fegyelmi utón tisztáztak?

Az asszony! szabadosság.
Irta: Honvéd Atilla.

Egyik botrány a másik után kérdi a 
a nyilvánosság elé. Szinte csömörlésig van már 
vele a jobbérzésü ember. Minden héten akad 
herczegnő, fejedelemnő, akinek szerelmi kalandjai 
megbotránkoztatják az erkölcsös élet tekinteté­
ben a felső tízezer fölött magasan álló polgár­
ságot.

Nem is hat már az újdonság ingerével az 
efajta botrány. Egész tnrmészetesnek találja az 
ember. Sőt lassankint egészen átmegy a köz­
tudatba, hogy ez igy szokott lenni. A koronák 
fényét pedig ez a köztudat teljesen el fogja 
homalyositani. Az asszonyi szeszély és szeret­
kezési szabadosság fogja nevetségessé tenni az 
isten kegyelméből való tenségessegeket.

Tálán nincs is karára az emberiségnek ez. 
Az Elvira herc/egkisasszony festője, a Chimay 
herczegnő Rigó Jancsi cziganya, a szász trón- 
örökösnő udvari nyelvmestere, a meklenburgi 
özvegy herczegasszony udvari borbélya a kéz­
zelfogható bizonyítékai annak, hogy a nemi 
éleiben a czim, rang, vagyon nem választja el 
a szerelmes párokat.

Az asszonyok a régi világban sem voltak 
különbek es a fejem merném föltenni rá, hogy 
sok büszke fenséges és főnemes család ereiben 
kering ajtónalló szolgák és deli kocsisok és 
egyéb alsórendü lények vére. A szarvak soha­
sem voltak ismeretlenek a fejedelmi udvarokban, 
sőt a koronák viselői előtt sem. A nagy 
Napoleon sem kerülte el. A koronái mellett el­
viselte az agancsokat is.

Persze, a régi világban nem került minden . 
a nyilvánosságra, sőt az is hallgatott, aki tudott I 
róla. Regenten ugyanis könnyen megeshetett, |
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hogy a pletykahordónak a lábai elé tették a 
fejét. Ez pedig sohasem volt kellemes mulatság, 
mert a világ teremtése óta mindig a nyakukon 
szerették viselni a fejüket az emberek.

Ezek az újabb botrányok azonban figye­
lemre méltók. Nem azért ugyan, mert fenséges 
asszonyok követik el közönséges latrokkal, de 
mert családanyák a szereplői. A szász trón­
örökösnőnek öt apró gyermeke volt, sőt a 
hatodikat a szive alatt hordozta, amikor a 
nyelvmesterrel paráználkodni kezdett. A meklen­
burgi herczegnőnek pedig uralkodó fia, nagy 
lányai voltak, amikor a fia udvari borbélyá­
val összeszürte a levet, sőt állítólag következ­
ményei is lesznek a dolognak, mert a fenséges 
fejedelmi házba becsöppen a kis kakukfiók, aki 
fél testvére az uralkodónak, ha borbélyszar- 
mazas is.

Képzelhetni a fenséges körök megbotrán­
kozását ! Hogy gyűlölik, hogy megvetik a kis 
kakukfiókot, aki pedig nem tehet róla, hogy az 
apja csak a fenséges fejedelem koszvak arója 
volt. De ez még nem bizonyos. Az orvosi tudo­
mány talán még segiihet a bajon, aminihogy 
igen gyakorta segített is. Ezt mi köznyelven 
magzatelhajtásnak minősítjük, ha a szegény 
cselédleany követi el, de ha a fejedelmi hölgyön 
esik meg, az nem bűn, hanem magasabb érdek.

Ezek a fejedelmi családi botrányok 
azonban nagyon veszedelmesek, mert az alsóbb 
néprétegeknek rósz példát nyújtanak. A mi tár­
sadalmunkban nagyon is kinyílt a fehérnép 
szeme, a nő pedig mindig kész a botlásra, a 
szabadosságra, hiszen előtte az a boldogság, 
az üdvözülés.

Az asszonyi szabadosság végielenül vesze­
delmes, mert a végromlásba vezet. Nagy és 
hatalmas nemzeteket tett mar tönkre a női 
szabadosság. A felvilágosultság, a műveltség 
terjedése pedig éppen nem akadályozza meg, 
sőt elősegíti e szabados gondolkozást, amelynek 
következménye aztan az, hogy a nő habozás 
és lelkiismeret-furdaiás nélkül követi hajlamait 
és állati érzékiséggel veti magát a legelső jött- 
ment karjaiba, aki vágyat tud ébreszteni benne.

Az ilyen dologról érdemes elmélkedni és 
ha jól fontolóra vesszük a kérdést, okvetlenül 
felmerül a kétség, hogy mi a jobb: a női sza­
badosság vagy a női rabszolgaság? Az én sze­
rény nezetem szerint nem ostoba emberek a 
mohamedánok, akik víziló-korbácscsal verik ki 
az asszonyaikból a parázna hajlamokat. Az igaz ­
ságot azonban a középuton kell keresni, mert 
a szélsőségek sohasem vezetnek jóra.

Ki lesz az uj fökertósz ?
Előre megjósoltuk, hogy a főkertészi állás 

betöltésénél készül valami. Úgy látszik, a mi 
jóslatunk be is fog teljesülni. Az előjelek leg­
alább arra vallanak. A közkertészeti bizottság 
ugyanis nagyobb hatáskört javasol biztosítani 
a főkertésznek és nagyobb fizetést.

Igazán furcsa dolog ez. Se a nagyobb 
hatáskört, se a nagyobb fizetést nem kérte 
senki és mégis a közkerteszeti bizottság áll elő 
vele. Ennek a hátterében kell lenni valakinek, 
aki csupán ilyen föltételek mellett volna haj­
landó elvállalni a főkertészi állast. Ez a valaki 
pedig nem a mostani helyettes főkertész, mert

Ferencz József keserüviz az egyedül elismert kellemes 
izü természetes hashajtószer.
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ő nem kérte se a hatásköre kiterjesztését, se 
fizetésemelést, hanem más valaki, akinek a 
kedvéért mindez történni fog.

Nem hallottunk még felőle, de sejtjük, atyafi 
vagy valami pártfogolt lehet az illető. No de 
majd megtudjuk, ha a pályázatot kiírják. A föl­
tételek közt alighanem lesz olyan pont is, amely­
ből következtethetni is lehet.

Nem tudjuk, hogy a főispánnak mi a véle­
ménye. Annyit azonban ki kell jelentenünk, 
hogy a régebben alkalmazott alkertész mellő­
zese fölháboritó lenne és nem menne olyan 
simán, amint sokan gondoljak.

Elvégre is Süveg Mihály h. főkertész szak­
képzett ember. Tizenkilencz év óta szolgálja a 
várost és tisztában van a kötelességeivel. Az idei 
közkertészeti költségvetést már ő állította össze, 
az idei munkaiatokat már ő vezeti, sőt a két 
utóbbi esztendőben is ő vezette. Tehát képes 
a főkertészi állás betöltésére, Miért akarják 
mégis mellőzni ? Nyiit, őszinte feleletet várunk 
és nem aknamunkát.

Túlterhelt diákok.
Nem újkeletű panasz az, hogy a közép­

iskolai diakok tananyaga túlságosan sok. Fejlő­
désben lévő ifjak képtelenek mindazt megemész­
teni. ldeig-óráig be lehet tanulni, de alig hagyja 
el az iskolát, néhány év múlva csaknem teljesen 
elfelejti a sok keserves faradsággal bevágott 
tananyagot.

Hogy milyen kevés tudományt visz magá­
val a diák az életbe, azt a tanárok magukról 
tudhatnák legjobban. Fogadást merünk ra aján­
lani, hogy nincs egyetlen tanár sem, aki újból 
le tudná tenni minden tantárgyból az érettségi 
vizsgát.

De ha túlterheltségről van szó, amit elös- 
mernek a tanárok is, úgy a felsőker. iskolai tanu­
lók panaszkodhatnak a legjogosabban. Panasz­
kodhatnak is, de nem a tananyag tömege, 
hanem a tanárok tulszigorusága miatt. A sze­
gény fiukat rakásra buktatják, holott talán némi 
elnézést tanúsíthatnának irányukban. Hiszen a 
tanár urak is voltak diákok valaha, sőt őket is 
megbuktatták annak idején és tudhatnák jól, 
milyen érzés az, mikor az érettségin, alapvizsgán 
vagy tanári vizsgán elhasaltatjak az embert.

.Jogosan panaszkodunk tekintetes szerkesz­
tő úr. Elég sajnos, hogy nyilvánosság elé kell 
lépnünk, de más ut nincs. Nehéz a mi helyze­
tünk. A jövőnkről van szó, a mire nincsen 
tekintettel némely tanár úr, aki gyönyörűséget 
talal abban, ha elbuktathat bennünket. Bezzeg 
az osztrák kereskedelmi iskolákban embersége­
sebben gondolkoznak a tanárok, de a mieink 
virtuskodásnak tartják a buktatást.

Tavaly, ha jól emlékszünk, a német nyelv 
túlságosan szigorú tanítása ellen kelt ki az ön 
nagyrabecsült lapja. Nem tudjuk, a czikk tette-e 
meg hatását vagy más is bele szólt a dologba, 
tény azonban, hogy azóta az illető tanár urat 
jobban szeretik tanítványai. Nem azért, mert 
nem buktat, hanem azért, mert belátja, hogy 
magyar diákokból német tudósokat nem lehet 
faragni.

Az idén is akadt buktatni szerető tanar 
Nem is egy, hanem kettő. De hat miért buk­
tatnak minden áron ? Tálán valami nagy dolgot 
cselekszenek azzal, amiért kitüntetést kapnak ? 
Hogy saját tantárgyaikat jobban tudják, mint 
mi, az természetes, hiszen ők azt régebb idő óta 
tanuljak mint mi. De más tantárgyhoz már ők 
sem konyhának. Annyira, hogy egyik tanár sem 
állaná meg a sarat (a saját szaktantárgyat kivéve) 
a legroszabb diákja előtt, ha arra kerülne a sor.

így pl. a kereskedelmi számtan és könyv­
viteltan tanára ; túlsókat kíván tőlünk és bárha 
húsz év óta tanítja ugyané tárgyat, mégis 
mindig a tanköny van előtte, mikor magyaráz, 
Engedelmel kérünk tehat. Ha ő sem tudta telje­
sen megemészteni a szaktantárgyának anyagát, 
hogy emészszük meg akkor mi, akiknek azon­
felül meg 12 tantárgy megemészthetetlen anyagát 
vagyunk kénytelenek bevenni.

Hogy túlságos sokat követelnek tőlünk, 
azt a következő eset is bizonyítja. Az idén 
történt. Hat példát kaptunk kidolgozás végett.

Nagy nehezen el is végeztünk belőle ötöt. No 
kaptunk is rá olyan szekundát, amért nem 
fejeztük be mindet, hogy csak könyezett belé 
a szemünk. A tanár ur könnyen veszi az ilyen 
dolgot, hiszen ki is jelentette egyszer az osztály 
előtt, hogy nem bánjr, ha az osztálynak 
kilencz-tizedrésze nem is megy érettségire. 
Persze a tanár úr rostál, amint mondani is 
szokta De addig rostál, amig csak a puszta 
rosta marad a kezében, mert még a szegedi 
fiúk is el fogják kerülni az intézetet.

Csodálkozunk azon is, hogy az illető 
tanar ur jótékonysági egyleteknek tagja és 
egyik szepénysorsu tanulótársunkat volt szive 
elbuktatni, pedig más tantárgyból nem bukott 
— de a tandíjmentességét elveszítette e miatt

Nem annyira buktató ugyan a könyv­
viteltan tanára, de panaszkodásra ad okot az ő 
rendszere. A könyvvitelből ugyanis feleltet, 
holott a könyvvitel nem elméleti, hanem 
gyakorlati tantárgy. A gyakorlat elsajátítására 
pedig az iskola nem alkalmas. Majd megtanít 
rá bennünket az élet.

De nem folytatjuk az iskolai do,gokat, 
csak azt kérdezzük, helyes, okos és illő 
eljárás-e az élet kapuja előtt buktatni el az 
ifjút ? Nem használ vele az iljúnak, se az in­
tézetnek, hanem igenis kart okoz a teljesen 
ártatlan szülőknek és az ifjaknak is, akik később 
lépnek a kenyérkeresők sorába, de sokszor 
kétségbeesésükben elzüllenek."

így a panasz, mely több diák aláírásával 
jutott hozzánk. Bízunk benne, hogy megszívleli 
Perjéssy László igazgató ur, akiről tudjuk, hogy 
nem nyújt segédkezet a tömeges buktatásokhoz, 
ami kárára lenne az intézetnek is. A rósz 
diákot korántsem pártfogoljuk mi, de az érett­
ségi előtt való tulszigoruságnak sem vagyunk 
barátai, mert jól tudjuk, hogy az érettségire 
való készülődés és a hónapokon át való 
magolás csak sanyargatása a diáknak Gyakor­
lati eredménye annak nem volt és nem lesz 
soha, ellenben a túlszigoruságnak minden esz­
tendőben akadt még áldozata.

Újdonságok.
— Az uj városháza. A rövideszüség 

következménye az is, hogy rövid pár esztendő 
alatt szűknek bizonyult és már tényleg oda 
jutott a város, hogy uj fiók-városházát kell 
építeni, amint azt Pilich Kálmán indítványozta. 
Az uj varosháza építését ellenezzük. A kérdés 
másként is megoldható. Emeljenek a mostani 
városházára uj emeletet és pedig olyképpen, hogy 
oldalt és hátul két emeletes legyen, a közepe 
pedig, a közgyűlési terem fölötti része érintetlen 
maradjon. A második emeleten elhelyezhetők 
lennének a berházba telepitett hivatalok, míg 
az adóhivatal számára külön épületet lehetne 
emelni. A rendőrség szervezete sem maradhat 
meg mai állapotában, mert a város fejlődésével 
lépést kell tartani és kerületi kapitányságokra 
kell osztani. Ez nem is vonna maga után sze- 
mélyzetszaporitást. Minden kerületre jutna egy 
rendőralkapitány, egy rendőrbiztos, egy Írnok 
és egy detektív, azonkívül 8—10 rendőr. Deb 
reczen sokkal kisebb város, mint Szeged, és ott 
évek előtt a kerületi rendszert léptették életbe 

- Szeged a német lapokban. A 
szegedi paprikahamisitások következtében igen 
ellenszenves hangú közlemények járjak be az 
osztrák és német lapokat. Lapunk egyik Grácz- 
ban időző olvasója elküldötte mutatóba az 
egyik ottani német napilap legutóbbi számat, 
amelyben Szegeddel is foglalkozik. A roszaka- 
ratot, amely kisugárzik a közlemény minden 
soriból, csak a hülyesége múlja felül. Ez is 
mutatja a német napisajtó alacsony színvonalát 

— Az iskolakényszer káros. A ta­
nyákon lakó magyarokat nyakra-főre bírságol 
ják, mert iskolaköteles gyermekeit nem küldik 
rendesen az iskolába. A birság rendesen be­
hajthatatlan, mert nem lehet megvenni a sze­
gény magyaron. Az iskolakényszer káros voltát 
maguk a tanítók is elösmerik. Igen sok gyer­
mek nem mehet csikorgó télben a többnyire 
távol fekvő iskolába, mert nincs meleg gúnyája 
csizmája. Lelketlenség volna, ha a szülő az 
iskolába küldené, mert hiszen a halálba kér

getné vele a tulajdon gyermekét. Az iskola­
kényszer következménye az a nagyarányú 
gyermekhalandóság, amely most is pusztít az 
alföldi tanyák közt. A nyári iskoláztatás pedig 
a mi vidékünkön még lehetetlenebb, mert a 
szegény embernek a gazdaságában szükségé 
van a gyermekre, akit pásztorkodásra foghat.
A téli iskoláztatás megjárná valahogy, de akkor 
lássa el az isk lakényszert alkalmazó allam me- 
leg gúnyával és csizmával a szegény gyer­
mekeket.

— Uj törvény a városokról. Ha igaz, 
amiről hirt adtak a fővárosi lapok, nagyon okos 
dolog van készülőben ; arról van szó ugyanis, 
hogy a városi törvényhatóságok bizottsági tag­
jainak a számát felére leszállítsák. Még ez sok. 
Szegeden pl. 200 lenne a bizottsági tagok 
száma, holott elég volna nagyon 100 is, hiszen 
a közügyekkel igazán még 50 se törődik.

— Nincs a kórháznak kertje. A sze­
gedi közkórháznak nincs kertje. A négy utczara 
nyíló telek telistele van építve pavilonokkal, 
úgy, hogy nincs hely, ahol úgy a férfi, mint a 
női betegek üdülhetnének. Ha lehetne is néhány 
fát elültetni a szűk udvaron, a betegek nem 
üdülhetnének ott, mert a Kossuth L. sugárul 
poros és zaja behatol o.ta és ez még az egész­
séges ember idegzetére is zavarólag hat. Kert 
nélkül alig van már manapság valamire való 
kórház, mert a fák árnyéka és a szabad levegő 
balzsama a betegeknek. Csupán a szegedi köz­
kórház III osztályú vaskoronarendes igazgató­
jának nem jutott eszébe a kert szükségessége.

— Tanitóbál A dorosmai tanyák állami 
tanítói szépen sikerült tánczvigalmat rendeztek 
szombaton este a kiskápolna mellett levő Balog­
féle vendéglőben. A kedélyes mulatság reggelig 
tartott.

— Tanulmányút a székely - földön.
A vidéki hírlapíró szövetség évenkint 500 kor. 
tanulmányút! ösztöndíjat alapított, ami édes­
kevés, mert bizony még hat hétig sem lehet 
belőle megélni külföldön. Az idén ifjú Móricz 
Pál, a Debreczen felelős szerkesztője indul 
tanulmányútra az 500 koronával, de nem kül­
földre, hanem a székely vidékekre. Csak helye­
selni tudjuk szándékát, mert hiszen — elég 
sajnos — mi még a saját hazánkat sem ös- 
merjük eléggé, pedig szebb ország nincs a vilá­
gon mi magyar hazánknál. A tanulmányút 
pedig nem arra való, hogy az újságíró végig 
csavarogja Olasz vagy Németországot, hanem 
gyakorlati haszna is legyen utjának. így pl. 
Horvátország, Bosznia, Herczegovina, blavonia, 
Bukovina teljesen idegen területek a magyar 
újságírók előtt, pedig nagyon sok magyar test­
vérünk sínylődik ott Románia szintén ismeret­
len terület, pedig százezernél több székely él 
ott. Ez a kérdés fontosabb ránk nézve, mint 
a párisi bohémtanyák, a velenczei gondolások 
és a müncheni Rathauskeller ismerete

— Végeladás, üzletfeloszlatás! Etéle 
hangzatos czimek alat törnek egyes üzletem­
berek a többiek ellen. A közönség tömegesen 
tódul az ilyen helyekre, azon hiszemben, hogy 
potom áron fog vásárolni, holott többnyire a 
rendes árat adja érte, sőt a legsilányabb porté­
kát kapja készpénzért, ami rendkívül nagy 
hátrány a hitel igénybevételére és a hitel nyúj­
tására kényszeritett kereskedőre nézve. Itt volna 
mar az ideje, hogy az e réven űzött szédel­
gések lehetetlenné tétessenek, mert ez az igazi 
tisztességtelen verseny.

— Újítása csomagszállitásterón. A 
szegedi és környékb.li közönség kényelmére való 
és érdekét szolgáló intézményt létesít márczius 
1-től kezdődőleg a széles körben ismert Perl 
Mór es fiai szállítási vallalat. Az ujitas a postai 
csomagszállitás terén nagy eredményt lesz hi­
vatva elérni. A kontinens összes forgalmasabb 
helyein Hirsch-posta név alatt ösmeretes e vál­
lalat, de hazánkban csak Bpesten teljesítette áldá­
sos működését a közforgalom lebnyolitása kö­
rül. Az uj vállalkozás sokféle előnyei közül 
a következőket említjük ki: nem kell fuvarleve­
leket vásárolni és miután a szállító ezég háztól 
házhoz szállítja csomagokat, a kézbesítési és 
küldési dijakat megtakarítja a közönség, pusz­
tán a vasúti szállítási dijat kell megfizetni. Égé-
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szén természetes, hogy a szállítás csupán annyi 
időbe kerül, mint a rendes postai szállítás. A 
szállításnak nem kell azonban utána járni, ami 
lényeges időmegtakarítás. Mindezeknél fogva 
melegen ajánljuk a közönség figyelmébe a Perl 
Mór és fia czég ezen uj vállalkozását és az ál­
taluk bevezetett szállítási módot. A vállalkozó 
czég egyelőre 80 állomást létesített Magyaror­
szág varosaiban, de Bécsbe is közvetít szállít­
mányokat, a forgalom emelkedése következté­
iében pedig újabb állomásokat is létesíteni fog. 
A vállalatot igénybe veheti a környék lakossága 
is. Az uj szállítási vállalat tarifáját és a szük­
séges módozatokat, úgy szintén szállítási táblá­
zatait lapunk legközelebbi számának hirdetési 
rovatában fogjuk közölni.

- Az ügyvéd ezabadjegye. A vasút* 
szabadjeg} ckkel űzött visszaéléseknek nem utolsó 
módja az, amelyet dr. Szabó József miskolczi 
ügyvéd követett el, visszaélvén a „Borsodme- 
gyei Lapok“ munkatársa czimével. A dologból 
országos botrányt csaptak a valóságos hírlap­
írók kárára, pedig egyszerű a dolog. A svihá- 
koskodó fiskálist czimbitorlásért, hatóság félre­
vezetéséért es hamisításért kellene csupán föl­
jelenteni. De a legjobb volna a dologgal hall­
gatni, hiszen köztudumasulag igen sok nem 
újságírónak van szabadjegye, mig az igazi 
újságírók nagy tömegének nincsen. A leghelye­
sebb volna a rendőri ellenőrzés behozatala.

— Bevádolt végrehajtó. Megírtuk, hogy 
Racz János külterületi közigazgatási végrehajtó 
ellen a főispán előtt panaszt tettek, hogy köz­
ségi bírósági ügyekben a végrehajtás foganato- 
sitasakor fuvardíjat számit föl. A végrehajtó 
kérte a fuvardíj megállapítását, de a polgármes­
teri hivatal 1267/1902. sz. a. végzésével eluta­
sította az 1879. XXII. t.-cz. 85. §. alapján. 
Ezzel szemben azonban a községi bíróság 20 
koronáig a végrehaitásoknál két, azonfelül 40 
koronáig a végrehajtásoknál négy korona fuvar­
díjat állapított meg, illetve megengedte, a vég­
rehajtónak, hogy annyit felszámíthasson.

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner- 
féle impregnált takarmány répamag a legnagyobb 
termelést adja, hogy konyhakerti magvaiból a 
legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók.

— Tizenöt évi készülődés után A sze­
gedi rendőrségnek még ma sincs szolgálati sza­
bályzata, pedig a belügyi kormány által jóvá­
hagyott régi szervezeti szabályzat egyenesen 
utasította annak elkészítésére a főkapitányt, aki 
15 év alatt nem ért rá azt elkészíteni. Végre a 
minap Pillicli Kálmán kérdést intézett az iránt 
a tekintetes tanácshoz a közgyűlésen. A tanács 
megnyugtató választ adott, hogy t. i. már ké­
szül. No és Pató Pál uraimék, akik a köztör­
vényhatósági bizottságban ülnek, tudomásul 
vették a választ, amely egyenes beösmerése a 
főkapitány évtizedes hanyagságának és mulasz­
tásának. Mi ezt már évek óta hangoztattuk és 
szellőztettük és kisül, hogy ma sincsen a ren­
dőrségnek szolgálati szabályzata, ami nélkül jó 
rendőrség el sem képzelhető. Igazán birkatü­
relem kell hozza, hogy ilyen botrányt is elnéz­
zenek. Mert az már mégis sok, hogy 15 év 
alatt nem ért reá a főkapitány az elkészítésére, 
holott bármelyik ügyesebb közrendőr is elkészí­
tené két óra alatt. Hát mit csinált a főkapitány 
15 esztendő alatt, ha még ezt se tudta elkészí­
teni ? Hogy valami nagyon sohasem erőltette 
meg magat, azt tudjuk, mert hiszen az írását 
az aláírásán kívül senki sem ösmeri. Az is 
olyan girbe-gurba szarkaláb, hogy olvasni sem 
lehet. És mégis akadnak, akik méltatlankodnak 
azon, ha a rendőrséget támadják a lapok.

— Terjed az aszfalt. A vidéki városok 
haladásának egyik főfeltétele az aszfalthálózat 
terjedése és a jó közlekedési eszközök. Sajnos, 
mi hátra vagyunk ebben is. A temesmegyei 
Vinga községben is több az aszfaltút, mint a 
palotás Szegeden. Az idén a Kossuth Lajos- 
sugárut járdáit látják el aszfaltburkolattal, holott 
kívánatos volna, ha az összes sugar és körutak 
járdáit már most ellátnák aszfaltburkolattal 
Igazán csodálatos, hogy a hatóság nem kezde­
ményezője az aszfaltozásnak, sőt talán a 
Kossuth Lajos-sugárut aszfaltozására ötven év
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múlva sem került volna a sor, ha a rókusi 
háztulajdonosok nem kezdeményezték volna. 
Mint értesülünk, újabban a Tisza Lajos körúti 
háztulajdonosok akarják szorgalmazni az asz­
faltozást. Mi azonban sokkal fontosabbnak tar­
tanánk a Boldogasszony-sugárut aszfaltozását" 
mert az a vasúti állomáshoz vezet.

— Dalárda közgyűlés. A szegedi 
dalárda folvó évi márczius * hó 8-án délelőtt 
Va 11 órakor a városi zeneiskola énektermében 
tartandó rendes évi közgyűlésére az alapitó, 
pártoló és működő tagjait ez utón is tisztelet­
tel meghívja az elnökség. Tárgy : íévi zárzsa- 
madás, tisztujitás, stb

— Gytijtstink vagyont! A vagyongyűj­
tésnek legkönnyebb és legbiztosabb módja az, 
ha valaki a Bankegyesület mint szövetkezetnél 
Szegeden egy üzletrészt vált és magái heti 
egy korona béfizetésre kötelezi. E csekély heti 
befizetéssel egy évtársulati tartamon át 312 ko­
ronát gyűjt össze a szövetkezeti tag és a szö­
vetkezet üzlet nyeremény ében részes. Az intézet 
értékes sorsjegyeiben is részesek a tagoa, melyek 
két millió koronáig terjedhető nyereményeket 
hozhatnak. Tagoknak engedélyez olcsó s elő­
nyös kölcsönöket személyhitcl czimén, valamint 
jelzálogkölcsönöket heti egy korona törlesztésre. 
Az osztálysorsjáték sorsjegyeinek eladásával is 
foglalkozik a szövetkezet. Bővebb felvilágosítás­
sal készséggel szolgai a Bankegyesület mint 
szövetkezet sajat irodájában Szegeden, a Deutsch- 
Erdélyi-léle palotában, a Kass kávéházzal szem­
ben délelőtt 9 órától 1 óráig.
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Kelemen-uicza 5. sz., Krikkay-féle ház.

Vásári látványosságok.
Köztudomásu dolog, hogy a nagy vásáro­

kon a nép mulattatasára különféle formájú és 
szinti bódékban néhány fillérért mutogatják a 
mindenféle néznivalót, azonkívül vannak szóra­
kozás czéljából kör- és kötélhintak. A mulatta- 
tásban nem találok okot a panaszra, de igen 
az egyes nemek minőségében. Az u. n. pano­
rámákban többnyire visszataszító, rettenetes, 
csak a külső hatást hajhászó jeleneteket ábrá­
zolnak, néha oly kivitelben, hogy az a néző­
ben nem szórakozást, hanem undort idéz elő, 
ott van p. o. Frigyes porosz trónörökös gége- 
operáltatása, Stuart Mária lefejeztetése, az első 
keresztények kinoztatásai, vadállatok általi szét- 
tépetései, a spanyol inkvizíció véres erőszakos­
kodásai stb.

Ez szerintem kifogásolni való, mert ha 
megengedtetik, hogy az alsó néprétegek olcsó 
pénzért mulathassanak, szerintem ennek akként 
kellene történni, hogy egyúttal neveltessenek es 
oktattassanak. Ha a nehéz orvosi operációk nem 
tartoznak a szakavatatlan szemei elé, nem való 
az panorámába sem ; ha a kivégzések a való­
ságban nem tartoznak a közönség látnivalói 
közé, akkor a nézőbódékban sem tartoznak 
ahhoz; mert képzeljük csak el, hogy az az 
egyszerű emberben, aki teljes életében a sajat 
kis küszöbén kívül nem lát egyebet, mily be­
nyomást gyakorolnak az ily látványosságok ; 
igen, mert az ő látköre korlátolt és nem bírja 
a lelke azt filozófiát, hogy az ily undort keltő 
dolgokat megeméssze, ebből aztán az lesz, hogy 
oly következtetéseket von a világról, melyek 
egyáltalában nem, vagy csak egyes ritka esetek­
ben léteztek és oly világnézlet fogamzik agyá­
ban, hogy ő tulajdonképen a világról semmit 
sem tud, mert a mint a komédia „mutatja“, 
bizony még egyéb dolgok is történnek ; mivel 
azt, hogy ezek a dolgok ezelőtt néhány száz 
vagy ezer évvel történtek, vagy hogy az orvosi 
remeklés akart lenni, annak az operált életenek 
megmentésére, azt nem látja, nincs arról tudo­

mása, ő csak látja a rideg tény ábrázolását és 
legfeljebb azt hallja, hogy az ebben és ebben 
az országban történt.

Szerintem e látványosságok helyett sokkal 
épületesebb dolgokat kellene a népnek előadni, 
mint a minők p. o. a hazának és különféle 
országok látképei, amiket Stereoskop felvételek­
kel lehetne bemutatni, hozzá aztán még nép­
szerű előadásokat kellene tartani.

Miért nem másolták a Feszty Magyarok 
bejövetelét kisebb keretekben, amely pompás 
látnivalót képezne, ha már kiengedték vinni a 
külfüldre ? Azonkívül a történelemnek mennyi 
érdekes mozzanata van, ahol nem eppen csak 
a rémes teszi a látnivalót érdekessé !

Kellő magyarázatok mellett bizony jobban 
művelődne a vásári nép, mint az eddigi látvá­
nyosságokból. Ha az alsóbb nép elegektől kivan­
nak sima, szelíd lelkitulajdonságokat, hárítsak 
el mindazt, ami annak fejlődését megakada- 
lyozza, megzavarja.

Az embertörpités.
Az állatok és növények törpitése nem is­

meretlen dolog nálunk sem. A kertészek jól 
értenek a fák és növények törpitéséhez, bar e 
tudomány hazája Japán, ahol öt hat négyszög­
ölnyi téren egész kertecskeket csinál a japan 
kertészeti művészet. Bámulatos dolog, hogy 
törpiti el a lenyőt, a tölgyet, a pálmát a japán 
kertész.

Maga a japán nép is törpe. A legmaga­
sabb ember is alig másfél méter magas. Sokan 
azt mondják, hogy a japán nép önmagát tör- 
pitette el. Van is monda róla, amely szerint 
nagyon elszaporodott a japán nép és nem tu­
dott megölni. Tudós emberek foglalkoztak akkor 
a kérdéssel és ők ajánlották a nép eltörpiteset, 
ami meg is történt

Újabban Afrika belsejében fedeztek föl 
ilyen eltörpült négertörzset, amely az őserdő 
két lakja.

Európában sem volt ismeretlen az ember­
törpités a középkorban. Fejedelmek és főurak 
rendesen tartottak maguknak ilyen törpéket, 
sőt egész családokat.

Nemzetgazdasági szempontból talán par 
évezred múlva fontos dolog lesz ez a tudo­
mány. Mert ha ilyen arányban fog szaporodni 
az emberiség, mint mostanában, hovatova ke­
vés lesz a föld és akkor vagy kisebbre kell 
szabni a gyomrot, vagy pedig leöldösni az 
ember-fölösleget.

Az embertörpités nem ismeretlen dolog 
nálunk sem Vannak falvak, ahol mindig van 
néhány törpe. így a szomszéd Tápé községben 
emberemlékezet óta mindig akad törpe, hol 
egyik, hol másik családban. Mondják, hogy 
egyes öreg asszonyok ma is értenek az ember- 
törpitéshez. Hogy ez nem mese, élő tanuk bi­
zonyítják.

Igen érdekes volna kifürkészni a mestersé­
ges emoertörpitéseket, ami ismeretlen az orvosi 
tudomány előtt.

Mi hír a megyéből.
Az uradalom után több ezer szegény 

munkás él, ha ugyan a tengődést életnek lehet 
nevezni. A téli sanyargas után nem sokara 
kezdetét veszi a tavaszi munka, de a Pallavictni- 
uradalomban olyan csekély a napszám, hogy a 
megye munkasnépe más vidéken keres munkát.

Dorosmán a függetlenségi kör március 
15-én délután közgyűlést tart, este pedig a 
sajtószabadsag emlékünnepét ült a Balog-féle 
vendéglőben. Az ünnepi beszedet Rostkowicz 
Arthur tartja. — A népkor a sajtószabadsag 
emlékünnepét márczius 22-én tartja. Az ünnepi 
beszédet dr. Kelemen Béla országgyűlési képvi­
selő fogja tartani. — Az allami népiskolai tan 
testületben dúló viszálykodásnak, mint azt 
annak idején megírtuk, Pák Sándor tanító volt 
az oka. Az ellentétek azóta valahogy el­
simulnak, de a békebontó is elvette a bünteté­
sét, mert a tanitótársai az érintkezést vele meg­
szakították.

Caongrádon a sajtószabadsag emlék 
ünnepén iktatja be az uj plébánost, Porubszky 
Józsefet, gróf Csáky Károly püspök.

Kisteleken a sajtószabadság emlékünne. 
pét fenyesen ünnepli meg a polgárság. Delelő
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istentiszteletet tart Várossy Gyula v. orsz. 
képviselő, ünnepi beszédet pedig dr. Kelemen 
Béla, a tápéi kerület szeretett követe, akinek 
tiszteletére a függetlenségi kör diszlakomát 
rendez.

Horgoson nagy örömet kelt az a rágal­
mazás! pör, amelyet Rostkovicz Arthur és 
társai indítottak Burg Dénes, mint a tiszavirág- 
életű Rohonczy-part hivatalos közlönyének volt 
kiadója ellen.

Irodalom, színház.
Pusztaszer, A tápéi kerület függetlenségi 

és 48-as pártjának hivatalos közlönye e hónap 
közepén a sajtószabadság emlékünnepén fog 
megjelenni.

Bója Mariska szegedi szinésznövendék 
február 24-en mutatkozott be nagy közönség 
előtt Budapesten, a józsefvárosi demokrata kör 
hangversenyén, ahol a kisasszony mindjárt első 
bemutatkozasa alkalmával sikert aratott. A 
kisasszony já ékaról különben a fővárosi lapok 
dicsérőleg emlékeznek meg. így a többek közt 
a „Pesti Napló“ a következőkép irt: „A hang­
verseny első száma Bója Mariska szavalata 
volt és a Bakfls-monológot adta elő szubtilis 
művészettel és rendkívül bájos hanghordozéssal. 
A kisasszony, aki határozottan művészi tehet­
ség, Dóczi Csók-jának monológjával köszönte 
meg a lelkes fogadtatást."

fnnen-onnan.
(Nix dájcs.)

Lapunkat bécsi, berlini és egyéb hirdetés1 
irodák megkeresték ékes németnyelvű levelek­
kel néminemű hirdetések-irányában. Mi vissza- 
küldtük a szives megkeresést és ráírtuk :

— Nix dajcs.
Mar el is felejtettük a német sógort, midőn 

most ismét fölkeresett bennünket. Nagy bámu­
latunkra magyarul Íródott a levél és szörnyen 
mentegetcdzött benne a német, hogy Így, meg 
úgy, azt hitték, hogy olyan városban, ahol 
Schuih if es Engel nevű urak a lapkiadók, ok­
vetlenül tudnak németül. Egyúttal küldött a 
német sógor egész csomó hirdetést azon ígé­
rettel, hogy ennyit es ennyit fog fizetni . . .

Miut n nagyon messze van tőlünk a né­
met sógor, megírtuk, hog,- a hirdetéshez mellé­
kelje a dijat is.

(Mért nem nősül a Kukacz ?)

Nagy ritkaság, ha a C'-igány agglegény 
marad. Kukacz, a jeles szegedi prímás ezen 
ritkaságok közé tartozik. Nem nősült meg, pe­
dig már a tarkóján erősen ritkul a haj.

— Hát mért nem nősülsz ? — acsarkod- 
tak vele mulató társaságban.

— Még várok.
— Talán csak nem vársz valami nagy 

szeiencsóre ?
— Ki tudja.
— Hát csakugyan megirigyelted a Rigó 

Jancsit ?
Kukacz gúnyosan mosolygott.
— Hát az is szerencse ? Mikor Párizsban 

játszottam, minden nap tiz olyan is kerülge­
tett, de rendes czigány nem adja össze magat 
az olyannal, csak vályogvető vagy bőgőhordozó.

— Hát már te királynénál alífbb nem is 
adod ?

— Nem bizony. Higyjétek el pajtás, hogy 
az én szeretőm Párizsban valóságos csá­
szárné volt.

— No és ki ?
— Hát pajtás az afrikai szerecsenycsászár- 

nak a felesége, a ki a lüggőjet is az orraliká- 
ban hordozta . . .

vAz amerikai kaland.)

Ez meg mar Erdélyi Kálmán kis bőgősével 
esett meg Amerikában. A banda a Uelmoniká- 
ban játszott, ahol valami dúsgazdag hölgy nap 
nap után hallgatta az édes-bús magyar nótát.

Egyszer a milliomos hölgy elhivatta a 
palotájába a kisbőgősf, akinek ezennel átadjuk 
a szót.

— Ettem-ittam és nedegiltem. Mar nagyon 
soká elidőztünk és menni akartam, de a milliomos 
asszonyság nem engedett. Lehúzta a gyémántos 
gyűrűi uz ujjúról és ráhúzta az enyimre, az én 
gyűrűmet pedig a magáéra húzta. Hiaba mond­

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY.

tam, van mar nékem feleségem, nem tágított. 
Erővel ott fogott éjszakára. Sose felejtem el. 
A hideg ráz ha rágondolok. Először levette a 
haját. Olyan volt a feje, mint’a tenyerem. Aztán 
kiszedte a fogát, lekapcsolta a lábszárát, aztán 
a két didit, huh !

— Hát aztán . . .
— Másnap kilelt a hideg, pajtás és írtam 

a feleségemnek, hogy gyüijön utánam, mert 
elvisz a Devla.

Ilyen kalandja akadt az uj világban az 
Erdélyi Kálmán kisbőgősének.

Szerkesztői üzenetek.
Több diák. A szerkesztővel a délutáni órák után 

is lehet beszélni.
Bortermelő. Szegeden és a vidéken legalább 

10.000 hektoliter bor hever még a pinezékben és várja 
a vevőt.

egírtezett
s először látható Szegeden, a Szent-
Istvan-téren a mai naptól csak rövid 
ideig újonnan átdolgozott és 1900. 
Párisban a Grand Prix el kitüntetett

phono - l^inematográ/,
mely Európa nagyobb városait beutazva, minde­
nütt a nagyérdemű közönség b. érdeklődését 

kiérdemelte.
500 izzólámpa és 6 íVIámpa Villanyvilágítással!

HELYÁRAK:

Zártszék 80 L1, hely 60 f„ II, hely 40 LIII, hely 30 f,
- Ma, héffőii este uráli előodása. -

Előadások naponta d. u. 5 órától 9-ig órán- 
kint, vasár- és ünnepnap 2 órakor kezdődnek.

A szegedi n é. közönség becses pártfogá­
sát és számos látogatását kéri

kivaio tisztelettel harten György,
tulajdonos.

Villanyfejlesztés a saját 20 Itferejil gőzgéppel i

Szőlőkarók
tölgyfa, hasított, legjobb minő­
ségben és minden kellendő 
hosszúságban és erősségben 

kaphatók

WOLFNER S. c«égnél
Budapest, V. Dráva-utca 16.

pályázati hirdetmény.
A szeged-csongrádi takárckpénzíár 

tulajdonát képező Széchenyi-ter es Taka­
réktár-utcza sarkán levő háza felépít­
ményének, illetve összes anyagának meg­
vételére és lebontásara, valamint az 
anyag elhordására ezennel pályázat hir- 
dettetik.

Erre vonatkozó ajánlatok f. évi már- 
czius hó 10-ig nyújtandók be alulirt 
igazgatósághoz, ahd a részletes feltéte­
lek megtekinthetők és kívánságra a pá­
lyázóknak kiadatnak.

Szeged, 1903. február 21-én.

A szeged-csongrádi takarékpénztár 
igazr-alósiga,

SzegedenNyomatott Vátnay L. gőzerejű könyvnyomdájában

= Söreladás. =
100 hektoliter 1901. évi, 200 
hektoliter 1902. évi termésű bor
nagyban és kicsinyben eladó.

Tudakozódhatni:

Tajtliy 14 álmába
földbirtokosnál

' ICiskuiidoiosmán.,

Hölgyei; figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sára legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere :

az orgona-erfo
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. GO fill., szappan 70 fill., pouder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona, líflíhlllljíe e*lcn ós hajkorpa elmulasztására, mint 
/IdJlWU#/ hajnövést előmozdító szer, iegmegbiz-

5etLai“etetibojtorján bajszesz,
ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 fill. 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind c szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barclay Károly gyogszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchenyi-tér 12. szám.

VJerthcim szekrényt
keresek megvételre 70—80 KdfOtlá^fh Az 
ajánlatokat kérem e lap ki; dóhivatalába 

levélben küldeni B. G. czimre.

lengyel lörincz
cs. és kir. udvari butorgyáros

Újonnan, modern berendezett muasztalossága.
SZE'.'i ED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában pedjg kész bútorokból állandó

kiállítás van.

egyenruha szükségleteiket és át-
alakításaikat a legjobbat! í$ leg- 
Olcsóbbat! szerezhetik he o o ,> o

Jarti^os tiszt arai;

NEMES L. ÜS TáRSA
egyenruházati intézetében

o Z E G- E D E ÜST.

1903,


